

好家风

家和万事兴

我家客厅悬挂着一幅父亲书写的横幅大字“家和万事兴”。父亲常说：“一家人过日子要和睦，和谐，和和气气，相互包容。”

我小时候，父亲在外教书，母亲独自带着我们姐弟三人，一家人靠父亲微薄的工资艰难度日。那时候生活贫困，粮食匮乏，常常朝不保夕。上世纪70年代，父亲将村里的一位孤寡老人背回家中，让我们管他叫叔爷。家里多个人，不单单是吃口饭那么简单，叔爷瘫在炕上，需要有人照顾。那时候，大多数家庭都缺吃少穿，照顾一个瘫痪病人的起居非常不容易。母亲每天下地干活，带孩子，再加上照顾病人，劳累程度可想而知。但母亲没有责怪父亲，每次做好饭后，她都会让我们给叔爷

平凡生活的滋味

前些天，我和老伴看手机视频，见一位博主教大家调制的三鲜饺子馅很诱人，就买来食材，打算学着做。

饺子馅儿的调制过程比较烦琐，我和老伴看了好几遍，以为都记住了。于是，我剁肉，切姜丝、葱丝，老伴和面、洗虾仁。等我泡好了葱姜水，下一步就记不清该干啥了。老伴没有埋怨，而是笑容满面地找到视频中的步骤说明，仔细地念给我听。我打趣地说：“瞧这饭做的，一边念一边做。”老伴笑着说：“以后咱俩做饭得有滋有味。” 冯书先/文

饭，就是要一个人做另一个人在旁边念。这才叫琴瑟和谐、配合默契呢！”我也笑着说：“万一哪天做的饭不好吃了，就想念旁边那个念书的人去哪儿了？”顿时，我俩笑成一团。就这样，老伴怎么念我就怎么做，总算把饺子馅调好了，面也醒好了，我俩一个擀皮儿一个包，饺子很快包好、煮熟了。我夹起饺子一尝，味道太好了！我们在享受美食的同时，内心都充满了配合默契的成就感和幸福感。平凡的生活，也能过得有滋有味。

的过程中，家里始终充满了欢声笑语。

2012年6月2日，父亲得了严重的脑梗，一度昏迷不醒。当时我儿子正面临高考，我白天在医院照顾父亲，晚上陪伴家人。怕影响儿子，我只跟他说没大事，放心准备高考就好。6月8日，儿子高考结束，晚上便参与陪床值夜班。第19天，父亲在迷迷糊糊中睁开了眼睛，尽管眼神很无助，但也让我们看到了希望。母亲在父亲的耳边轻唤：“快点儿醒过来吧，有你在，咱们就是一个家啊！”果然，父亲在母亲的呼唤中慢慢醒来，他也眷恋这个和睦的家啊！

当年7月1日，父亲出院，儿子经常不离父亲的左右，给他擦洗身子，端屎端尿。那一

刻，我感觉儿子长大了，懂得了责任和孝道的分量。到大学开学之前，儿子一直尽心地照顾父亲，一点儿也没有不耐烦。父亲的眼神中充满了欣慰，身体也逐渐好转，可以下床走路了。后来的日子里，脑梗后遗症依然影响父亲的生活，但他始终能够坚强面对。

岁月悠悠，亲情永在。如今，小孙子尚在襁褓之中，我相信，有家庭的温暖，有亲情的陪伴，小孙子一定会健康成长，他也会因为家庭和美而自豪。因为我们始终相信，家和万事兴！

史巧华/文

编辑提醒：本版长期征集“好家风”稿件，要求通过故事体现好家风在两代甚至几代人之间的传承。



猜出开机密码了

郑双宝/作

夸夸我的表弟

表弟何金录出生在河北省平山县小觉镇小觉村，从小就透着股机灵劲儿。上学期间，他不仅学习成绩好，经常被评为三好学生，得到的奖状数不胜数，而且愿意琢磨身边的事，乐于动手，可以说是心灵手巧。

记得有一次，我家锅盖上的提手坏了，就剩一个小孔，做饭时要垫上毛巾用双手拿锅盖，特别不方便。表弟见了，说：“我修理一下吧！”不一会儿，他找来缝纫机上的空线轴和一根长螺丝钉，安装到锅盖上，用起来非常方便，再也不用担心烫手了。我母亲称赞道：“三岁看小，七岁看老。这孩子将来必定会有出息。”恢复高考后，表弟考上了大学。这对于一个农村孩子来说非

常不容易，表弟就是靠着刻苦钻研，坚韧不拔，做到了常人难以做到的事。参加工作后，表弟更是不断地充实自己，成为单位的业务骨干。

表弟能写一手漂亮的钢笔字，曾在平山县委办公室写材料，后被调到石家庄地委办公室资料科，一直做到石家庄市人大常委会委员、农业农村委员会主任。退休后的第二天，石家庄市老区建设促进会就邀请他加盟到服务革命老区的行列中。他参与走访、考察、调研，了解老区人民的光荣历史和乡村振兴的事迹，写出了一篇篇调研报告和先进典型材料，其中一篇关于老区精神的论文，还获得了全国一等奖。

表妹的儿子在平山县黑山关村建了几个蔬菜大棚，那里好山好水，空气清新，是个天然大氧吧。前不久，受表妹之邀，我和老伴一同前往小住。有一天，我和表妹一起做饭，发现她家的柴火灶很好用。我问：“这柴火灶真好用，是谁盘的？”表妹说：“是弟弟金录盘的。原来的灶不好用，烟大火慢，每次做饭都叫人苦不堪言。他看到这个情况，说：‘我重新盘一下吧！’于是他三下五除二，就把柴火灶盘好了。”我觉得不可思议，表弟文文弱弱的，怎么会盘柴火灶呢？真是颠覆了我对他的认知。

表弟不仅会写文章，而且能下地种田，家务活儿也干得出色，称得上是能文能武。这样的好表弟，让我忍不住夸赞一番。

贾艳萍/文



快乐“90后”

姚丰颖/摄

■ 育孙歌谣

紫藤花

李培育

紫藤花，廊上缀，
花如蝶，叶绿翠。
绽放美丽似香雪，
流光溢彩令人醉。

兔宝宝跳方格

王振

地板砖，四方方，
一块块，铺地上。
兔宝宝，当方格，
蹦来跳去身体棒！



童言无忌

快教教我

我家大门新安装了一套智能门锁，有人脸识别开锁功能，只要一刷脸，门锁就会自动打开，既方便又快捷。

安装智能门锁后，小外孙第一次来我家。到了家门口，我逗他说：“姥爷练了一套神功，我往门前一站，门锁就会立即打开。”

小外孙说：“不可能。姥爷，您就吹牛吧！”

我说：“不信是吧？你给我看清楚了。”说完，我在人脸识别器前一站，门锁随即就打开了。

这时，小外孙信以为真，竖起大拇指，称赞说：“姥爷好厉害呀！我也想学，快教教我吧。”

王保训/文